

苏联解体后的摩尔多瓦共青团

李世辉 方若石

【内容提要】 摩尔多瓦共青团是摩尔多瓦信仰马克思主义、信奉社会主义的左翼青年的社会组织,苏联解体后曾一度解散,后于1995年恢复重建。本文依据摩尔多瓦共青团章程、纲领和代表大会报告等文件和材料,从组织结构、纲领主张和主要活动三个方面对该组织进行了考察分析。因旗帜鲜明、组织完善、领导有力,摩尔多瓦共青团成为国内人数最多的青年组织。通过研究,可以窥见摩尔多瓦青年中马克思主义信仰现状之一斑。

【关键词】 摩尔多瓦 共青团 马克思主义 信仰

【基金项目】 国家社科基金青年项目《前苏联地区青年中的马克思主义信仰现状及启示研究》(项目编号:13CKS028);黑龙江省教育厅人文社会科学项目《“六个为什么”与当代大学生信仰导向研究》(项目编号:11554111)。

【作者简介】 李世辉,天津师范大学马克思主义学院讲师、法学博士;方若石,哈尔滨理工大学马克思主义学院副教授。

摩尔多瓦共青团成立于1941年,重建于1995年,目前成员约6000人,是该国人数最多的青年组织,拥有自己的出版物《搏动》。10月29日是它的节日——共青团日。

摩尔多瓦共青团是摩尔多瓦信仰马克思主义、信奉社会主义的左翼青年的社会组织。年龄在14~25周岁的青年,承认和履行团的章程和纲领,愿意参加团组织并在其中积极工作和按期交纳团费的,可以申请加入摩尔多瓦共青团。

《摩尔多瓦共青团章程》规定:“被创造性发展和准确运用到政治斗争中的共产主义理论是共青团的思想基础。社会向民主和社会主义发展道路过

渡符合劳动群众和大多数社会群体的总体利益。”^①可见,摩尔多瓦共青团以共产主义理论为思想基础,以国家走社会主义道路为奋斗目标。

一 摩尔多瓦共青团的组织结构

目前,摩尔多瓦共青团已建立起从中央到地方比较完善的组织结构。

(一) 代表大会

代表大会是摩尔多瓦共青团的最高权力机关。例行代表大会至少三年召开一次。根据摩尔多瓦共青团中央全体会议的决议、共青团中央监察委员会的要求或不少于全国 1/3 自治区、市、区共青团组织的要求,可以召开非例行代表大会。代表大会有权审查摩尔多瓦共青团的所有活动并通过决议。大会的特殊职能包括:通过、修改、补充团的纲领和章程;通过、撤销或修改团组织的决议;就中央委员会和中央监察委员会的工作报告通过决议;选举任期为三年的中央委员会和中央监察委员会。

(二) 中央委员会

中央委员会是摩尔多瓦共青团的常设领导机关。中央委员会履行以下职责:履行代表大会决议,以团的名义享有法人的权利、承担法人责任,选举中央委员会第一书记、书记和中央委员会主席团成员,起草有关团内外政策的方案,创建团中央大众传媒机构,确认成立团中央专门工作委员会及其运行机制,任命和罢免团中央大众传媒领导人,同国内外社会政治组织开展交流活动,确认并监督团预算的分配和支出,支配团的资金和财产,解决其职权范围内的其他问题。

中央委员会例行全体会议至少三个月召开一次,由中央委员会主席团负责召集。根据中央委员会主席团、中央监察委员会的倡议,或者不少于 1/3 总数的中央委员会委员的要求,可以召开中央委员会非例行全体会议。如果有半数以上中央委员会委员参加,中央委员会全体会议便被视为全权会议^②。

(三) 中央监察委员会

中央监察委员会为团的最高纪律检查机关,由代表大会选举产生。其主

^① Програма Коммунистического союза молодёжи Молдовы. <http://utcm.md/2007-01-20>

^② Центральный Комитет Коммунистического союза молодёжи Молдовы, <http://www.utcm.md/2011-03-09>

要职责包括:监督全体团员和各级团组织是否遵守团的章程,监督共青团预算的履行情况以及团机关的财务工作,审核团员的申诉,领导共青团监察委员会工作,选举团中央监察委员会主席和副主席。

如果有半数以上中央监察委员会成员参加,中央监察委员会全体会议便被认定为全权会议。依照中央委员会和中央监察委员会联合全体会议通过的相关条款,中央监察委员会开展工作。根据监察结果,中央监察委员会有权采取谴责或警告等惩戒措施。

中央监察委员会向团代表大会汇报工作。中央委员会成员不得兼任中央监察委员会成员。经团中央委员会和中央监察委员会讨论决定,可以召开联席会议,也可以请求团代表大会解决双方的分歧^①。

(四) 中央委员会主席团

为在任期内有效开展工作,中央委员会从其成员中选举产生任期一年的中央委员会主席团。中央委员会第一书记必须是中央委员会主席团成员。中央委员会主席团的职责包括:履行代表大会、中央全体会议的决议,通过有关团工作问题的决议,以团的名义发布声明,召集中央委员会全体会议并就大会的议程提出建议,确定团中央机关的组织结构,批准中央委员会和中央委员会主席团的工作计划,就团内活动的不同问题制定相应条款和准则,解决中央委员会委托的其他问题。

中央委员会第一书记领导中央委员会主席团工作,在其不能履行自己职责的情况下,根据中央委员会全体会议的决议,选举一位中央委员会书记代为履行职责。中央委员会第一书记的职责包括:组织中央委员会及其主席团的工作,召集和主持中央委员会主席团会议,协调和领导中央委员会书记的工作,代表团中央参加国家政权机关、管理机关、企业和社会组织的活动,签署中央委员会、中央委员会主席团的决议以及团的其他文件^②。

(五) 自治区、市、区组织

自治区、市、区的团组织可以独立解决组织内部的所有问题。依据国家法律,自治区、市、区的团组织在征得团中央同意后可享有法人权利,依据国家法律、团的纲领和章程独立开展活动。

^① Центральная контрольно - ревизионная комиссия Коммунистического союза молодежи Молдовы, <http://www.utcm.md/2005-04-03>

^② Бюро ЦК Коммунистического союза молодежи Молдовы, <http://www.utcm.md/2007-05-14>

自治区、市、区团组织委员会是各级团组织的领导机关,负责召集自治区、市、区团组织全体大会(代表会议)。全体大会(代表会议)至少每年召开一次,大会的主要职能包括:通过符合团的纲领和章程的文件并对其进行修改和补充,确定团组织工作的基本方向,选出任期不少于一年的委员会和监察委员会,听取委员会和监察委员会的工作报告。

全体大会(代表会议)选举产生由三人以上组成的、任期不少于一年的自治区、市、区团组织委员会。自治区、市、区团组织委员会的主要职责包括:履行摩尔多瓦共青团代表大会和自治区、市、区团组织全体大会(代表会议)的决议,以自治区、市、区团组织的名义享有法人权利,选举产生自治区、市、区团组织委员会的第一书记,任命或者免去自治区、市、区团组织的大众信息传媒负责人的职务,批准和执行团组织的预算,解决属于自己职权范围内的其他问题。

自治区、市、区团组织委员会第一书记的职责包括:领导自治区、市、区团组织委员会及其常务委员会的工作,协调委员会书记的工作,召集和主持委员会常务委员会的会议,代表委员会参加国家政权机关、管理机关、企业和社会组织的活动,签署委员会及其常务委员会的文件。

自治区、市、区团组织委员会的常务委员会负责各级团组织的日常工作。具体包括:协调基层团组织的工作,选拔、分配和开除机关工作人员,对团费的支出进行监督。常务委员会会议至少每月召开一次,有半数以上成员参加的会议被视为全权会议。

自治区、市、区团组织监察委员会是各级团组织的监察机关。在自治区、市、区团组织的全体会议(代表会议)选举成员不少于三人的监察委员会。自治区、市、区团组织监察委员会的主要职责包括:废除不符合团的纲领、章程、代表大会的决议、中央委员会和中央监察委员会决议的自治市、市、区团组织的委员会决议,监督自治市、市、区团组织的预算执行情况及财务活动,核查团员的申诉。

按照共青团章程的规定,监察委员会从自己的成员中选举主席,在必要情况下选举副主席。自治区、市、区团组织委员会的成员不能同时是自治市、市、区组织的监察委员会成员。经双方协商,自治区、市、区团组织委员会和自治区、市、区团组织监察委员会可以召开联席会议^①。

^① Районные, муниципальные, городские организации Коммунистического союза молодёжи Молдовы, <http://www.utcm.md/2007-01-21>

(六) 基层组织

在没有成立自治区、市、区团组织的地方,按照地区划分原则,如果团员人数不少于三名,可成立基层团组织。基层团组织至少三个月召开一次全体大会,由基层团组织书记或基层团组织委员会负责召集。全体大会选举任期不少于一年的基层团组织书记,必要时可以选出由三人以上组成的基层团组织委员会。如果出现基层团组织书记或基层团组织委员会严重违反团的章程、纲领或上级团组织决议的情况,经相应监察委员会调查确认,可免去基层团组织书记职务,解散基层团组织委员会。

如果发生以下情况,可依据各级团组织监察机关的调查结果和上级组织的决议解散基层团组织:基层团组织的活动实际上已经停止,连续六个月没有召集或组织基层团组织全体大会。在基层团组织被解散的情况下,如果原组织成员有继续作为摩尔多瓦共青团的一部分开展活动的愿望,经相应级别的团组织委员会同意,可以成立新的基层团组织,或在团的其他基层组织登记^①。

二 摩尔多瓦共青团的纲领

2007年1月20日,摩尔多瓦共青团第四次代表大会通过了摩尔多瓦共青团新纲领。

(一) 摩尔多瓦共青团的意识形态

摩尔多瓦共青团认为自己是将赞同当代共产主义和人道主义进步思想的左翼青年团结起来的社会组织,信仰共产主义(更准确地说,信仰当代共产主义)。根据摩尔多瓦共青团的解释,当代共产主义是将争取社会自由和权利、消灭剥削和压迫、反对民族主义和排外思想、反对官僚主义等视为己任的人类意识形态。

为了团组织的进一步完善和发展,摩尔多瓦共青团强调,自己坚守的共产主义意识形态是开放的,不受教条主义束缚。以此为基础,共产主义可理解为解放人类的科学理论。由于后工业时代发生的所有制、劳动和资本等方面的巨大变化,摩尔多瓦共青团意识到必须重新思考自己的思想理论遗产。对于摩尔多瓦共青团来说,有一点是明确的,即:依据马克思主义原则,对任何理论都应进行批判性分析,要在一定的历史框架内,在每一个国家、每一种

^① Первичные организации Коммунистического союза молодежи Молдовы, <http://www.utcm.md/2007-01-20>

社会的特殊条件下分析它的合理性。

摩尔多瓦共青团认为,每一个历史时代都会产生无权者与攫取大多数人权利者斗争的新土壤、新冲突,这种历史性的冲突至今还在继续。共产主义将开展反对资本家、寡头和官僚政权的斗争,建设以自由、平等、团结、和平、民主和人道主义为基础的社会关系体系,是当代共产主义的积极纲领。所以,对每一个当代共产主义的拥护者而言,共产主义不是乌托邦式的纲领,而是积极的行动纲领,是每个人坚定不移捍卫自己尊严、捍卫自己成为积极和全权社会成员的权利的纲领^①。

(二) 摩尔多瓦共青团的原则和价值观

1. 摩尔多瓦共青团的原则

一是思想和组织原则。被创造性发展和准确运用到政治斗争实践中的共产主义理论是摩尔多瓦共青团的理论基础;社会向民主和社会主义发展道路过渡符合劳动人民和大多数社会阶层的总体利益;只有借助于有组织、有针对性的和广泛的青年工作,才有可能开展实际体现共产主义价值的斗争。

二是团结和政治责任原则。在捍卫共同利益的斗争中必须互助和有责任心,每个人都应该像捍卫自己的权利和尊严一样捍卫他人的权利和尊严。

三是批评和自我批评原则。摩尔多瓦共青团员不仅要诚实地、公开地批评政权机关、组织和个人行为中的缺点和错误,更要敢于对自己的缺点和错误进行自我揭露和剖析^②。

2. 摩尔多瓦共青团的价值观

一是人道主义和个性自由。即承认人作为个体的价值,主张人应自由发展并拥有在社会中施展自己能力的机会,主张将人的幸福作为评价社会关系的标准。这种价值观的确立意味着每一个人均拥有自决和选择的权利。

二是正义和民主。即承认公民机会平等,与种族、民族、性别以及社会出身无关,人人都应为社会各阶层拥有平等的发展条件而奋斗。

三是国际主义。即承认所有文化和民族的平等,坚决反对以任何方式否定民族、种族、文化、语言以及其他特征,认为左翼青年组织在国际层面上的团结十分必要^③。

^① Програма Коммунистического союза молодёжи Молдовы, [http://www. utcm. md/2007 -01 -20](http://www.utcm.md/2007-01-20)

^② 同^①。

^③ 同^①。

(三) 摩尔多瓦共青团的社会发展主张

在摩尔多瓦共青团看来,只有通过对青年进行原则性的政治立场教育和引导青年尽可能多地参加社会生活,才能在摩尔多瓦确立社会取向型国家、多民族社会、发达民主、欧洲现代化和绝对中立等进步思想。

1. 社会取向型国家

社会取向型国家是指所有社会成员都免于自发性市场和专权政治的迫害,拥有保障自己应有生活水平、安全和健康权利的国家。社会取向型国家保障公民拥有以下权利:获取应得的劳动报酬,享受高质量的教育,掌握先进文化,保障个人生活,就国家和个人生活中的现实问题表达自己的意见等。

摩尔多瓦共青团认为,2001年2月25日摩尔多瓦共产党人党执掌国家政权后,摩尔多瓦的社会政治气候发生了根本性变化。经济发展、政治昌明、社会稳定,为在摩尔多瓦创建社会取向型国家奠定基础;在摩尔多瓦贯彻以立法巩固社会取向型国家的原则、在社会生活中彻底实施现代综合性社会政策的时代已经到来。

2. 民主制度

摩尔多瓦共青团认为,只有在公民坚持积极的政治立场的条件下,才能促进民主原则的实现。民主是人民实现自己权利的宪法形式,实施民主是被选举代表应承担的责任。

2001年,摩尔多瓦共产党人党执政,通过和平、民主的方式实现政权更替。该党一如既往地捍卫公民的选举权和被选举权,实施权力划分及相互责任的原则,提高居民的公民意识和社会责任,大大促进了社会民主原则在摩尔多瓦的确立。

摩尔多瓦共青团坚决抵制垄断政权,一贯反对降低民主原则和民主机构的作用。它认为:只有增加不同居民群体的权利,完善选举立法,才能促进摩尔多瓦人民有意识地 and 自由地选择建设社会取向型国家,以保障不同思想、纲领和方案的积极有序的竞争。

3. 多民族社会

摩尔多瓦共青团与摩尔多瓦共产党人党共同努力铲除20世纪90年代的政治遗毒,该政治遗毒表现为政治集团企图在社会中培植民族疏远和仇恨意识。摩尔多瓦共青团坚决反对种族孤立主义、排外主义和绝对统一的政策。它认为,只有保持民族、文化和语言的多样性,国家和社会才能迸发出巨大的能量,才有能力领会和享用摩尔多瓦民族及其他民族的精神、科学和技术成就。保护和发展摩尔多瓦文化和语言的多样性以及使各民族和睦相处,

则是摩尔多瓦共青团的责任。

4. 欧洲式现代化

实现欧洲式现代化是摩尔多瓦的一个优先发展方向。摩尔多瓦共青团突出强调摩尔多瓦共产党人党在这方面的积极作用。摩尔多瓦共产党人党执政以后,通过具体的立法倡议和制定综合纲领,在实践中兑现自己关于国家实现欧洲式现代化的许诺。欧洲式现代化有利于彻底的民主改革,有利于达到国际通行的社会标准,有利于提高居民的生活质量,是国家的文明选择。学习经过时间检验的欧洲经验,尤其是其社会保障和法律体系的运行规则,有助于摩尔多瓦实现现代化,使经济变得强大和极具竞争力。摩尔多瓦要达到欧洲社会的生活水平和民主程度,是实现欧洲式现代化政策的中心内容^①。

5. 绝对中立

国际左翼运动永远都反对军阀、军事化和侵略。《摩尔多瓦共和国宪法》明确规定了摩尔多瓦的中立地位,这是摩尔多瓦共产党人党和摩尔多瓦共青团所应遵循的原则。尽管某些政治势力在摩尔多瓦加入北约或独联体集体安全条约组织^②的问题上挑拨离间,或是公开谈论在摩尔多瓦境内建立军事基地和其他国家军事设施的必要性,但摩尔多瓦共青团主张完全肃清军事化、坚持国家的绝对中立地位。摩尔多瓦共青团反对任何外国军事力量出现在摩尔多瓦领土上,认为绝对中立地位是保障摩尔多瓦国家独立的基础原则,只有绝对中立地位才能维护国家团结,才能保障摩尔多瓦的主权、独立和领土完整^③。

三 摩尔多瓦共青团的主要活动

摩尔多瓦共青团的活动可以划分为以下几个主要方面。

(一) 党团合作活动

摩尔多瓦共青团与摩尔多瓦共产党人党积极合作,共同用共产主义、人道主义和国际主义精神教育青年,吸引青年参与摩尔多瓦的国家建设和社会

^① Програма Коммунистического союза молодежи Молдовы, <http://www.utm.md/2007-01-20>

^② 独联体集体安全条约组织,简称集安组织,由部分原苏联加盟共和国于1992年5月15日商定成立。该组织于1995年11月1日在联合国秘书处注册,2004年12月2日获联合国大会观察员地位。

^③ 同^①。

发展,培养全面发展的个体。

摩尔多瓦共青团参与摩尔多瓦共产党人党实施纲领性目标的活动,积极配合摩尔多瓦共产党人党开展工作,成为摩尔多瓦共产党人党的可靠支柱。

摩尔多瓦共青团与摩尔多瓦共产党人党的合作既包括思想方面,也包括组织方面。双方在思想领域联合开展的工作包括:提高共产党员、共青团员的思想理论水平,积极宣传共产主义理想,诠释国家和摩尔多瓦共产党人党当前面临的任务,坚决反对民族主义、种族主义和反国家主义倾向。

双方的组织合作表现为摩尔多瓦共青团与摩尔多瓦共产党人党之间从基层组织到中央机关各个层面上的战略性互助。作为摩尔多瓦共产党人党的积极助手,摩尔多瓦共青团促进党的决议在社会生活中的实施。通过与摩尔多瓦共产党人党合作,摩尔多瓦共青团巩固了自己的组织,扩大了在全国的影响。

摩尔多瓦共青团与摩尔多瓦共产党人党组织合作的主要方向之一是联合实施干部政策。摩尔多瓦共产党人党在选拔、分配干部时,根据摩尔多瓦共青团员的思想性、原则性和业务能力,经与摩尔多瓦共青团领导协商,将其推荐到重要的社会职位上。2011年11月28日,摩尔多瓦提前举行了议会选举。由103名代表组成的摩尔多瓦共产党人党议员候选人中,代表不同地区、不同学校的摩尔多瓦共青团员共有10人^①。

(二) 共青团夏季学校活动

摩尔多瓦共青团每年开展共青团夏季学校活动,活动期间对共青团积极分子进行集中培训。例如,2010年的共青团夏季学校活动于7月初在加高兹自治区的一个小村庄举办,有来自全国各地的150名代表参加。在课堂上,摩尔多瓦共产党人党的代表向共青团员介绍了该党关于国家经济、社会和文化发展的草案,讲授摩尔多瓦国家的起源和未来走势;共青团员与摩尔多瓦共产党人党的领导人、著名政治家和记者等会面,参加对国家面临的现实问题的讨论。

(三) 大学生维权活动

摩尔多瓦共青团认为,自己为之奋斗的目标包括建立一个真正为青年的幸福和个性发展提供机会的国家。由此,摩尔多瓦共青团在大学中的首要任务是解决与青年大学生自身利益相关的诸多问题,为维护他们的权益组织政治活动。摩尔多瓦共青团第六次代表大会通过共青团现代化的活动计划,提

^① Нынешний кадровый потенциал ПКРМ несравним с тем, который имелся в 2001 году, <http://www.pcrm.md/2011-11-28>

出在国内每一所高等院校成立共青团支部的任务。此举的主要目的是捍卫大学生的合法权益,反对政府机构中的自由主义和贪污受贿行为,向青年灌输有益的思想,使共青团成为大学生维护自身权益的可靠后方。

摩尔多瓦共青团主张增强大学生在高校管理中的作用。2007 年的《摩尔多瓦共青团支持大学民主的宣言》明确提出,摩尔多瓦共青团向社会各界,尤其是青年和大学生发出号召,支持在高等院校实行民主管理,以捍卫青年学生的权利。摩尔多瓦共青团认为,在高等院校领导机构中,大学生代表应该占 25%,大学生应该参加校长的投票选举活动;提议学校领导人每届任期 4 年,不得超过两届连任;坚决反对校长专制,认为只有通过有大学生广泛参与的无记名投票,才有可能创建真正民主的学校和捍卫青年学生的权利;大学生在学校通过有关决议的过程中有权表达自己的意愿^①。

2009 年 9 月 15 日,基希讷乌市苏维埃通过了关于提高市政交通运输价格的决议,包括大学生在内的部分社会群体不再享有乘车优惠。摩尔多瓦共青团从 2009 年 9 月 28 日开始在大学生和青年中征集签名,主张废除这一决议。从 9 月底至 10 月中旬,摩尔多瓦共青团共征集到约 1 万份签名^②。

(四) 捍卫苏联历史的活动

2009 年 8 月,摩尔多瓦右翼执政联盟上台执政^③。该党彻底否定国家在苏联时期的历史,包括反抗德国法西斯的伟大卫国战争历史。对此,摩尔多瓦共青团在媒体发表文章列举以下几个实例予以反击:

例一,2009 年 10 月,独联体国家元首最高级会议召开,时任摩尔多瓦代总统米哈伊·金普^④回避签署《确定 2010 年为独联体国家伟大卫国战争老战士年的协定》(2010 年为苏联伟大卫国战争胜利 65 周年),由没有全权的摩尔多瓦政府官员代为签署^⑤。

① Декларация КСММ в поддержку университетской демократии, <http://www.utcm.md/2007-07-09>

② КСММ собрал около 10 тысяч подписей учащейся молодежи против новых тарифов на общественный транспорт, <http://www.utcm.md/2009-10-23>

③ 2009 年 7 月 29 日的摩尔多瓦提前议会大选中,摩尔多瓦共产党人党、民主自由党、自由党、民主党和我们的摩尔多瓦联盟 5 个政党进入第一届议会。其中,摩尔多瓦共产党人党获得 48 席,失去了单独组阁权。

④ 米哈伊·金普自 2009 年 9 月至 2010 年 12 月任摩尔多瓦代总统。

⑤ Гимпу отказался признавать 2010-й год Годом ветеранов в СНГ, <http://www.utcm.md/2009-10-12>

例二,2010年4月,摩尔多瓦政府提出要将“胜利日”(苏联伟大卫国战争胜利纪念日)、“第二次世界大战结束日”等全民节日更名,认为苏联色彩太浓。

例三,2010年6月,米哈伊·金普签署总统令,宣布6月28日为“苏联占领日”。根据这一命令,摩尔多瓦全国举行相关纪念活动,并在基希讷乌的议会广场和政府大楼前树立苏联占领期间共产主义极权制度受害者纪念碑;将苏联时期的民族主义者英雄化,并以他们的名字命名基希讷乌郊区的一些住宅^①。

例四,2010年7月,摩尔多瓦议会副主席利利阿纳·帕利哈维奇宣布,庆祝伟大卫国战争胜利日的“英雄丝带”活动与民族传统格格不入,应该禁止。

与此同时,摩尔多瓦共青团对否定伟大卫国战争历史的所有言行表示强烈抗议,并开展一系列活动以捍卫这段历史。《摩尔多瓦共青团斥责现政权企图篡改历史的第五次大会决议》指出:右翼政党联盟执掌政权以后,反人民、反民主的政体和极权主义的独裁在摩尔多瓦得以确立;这个集团的宗旨是狂妄地反对共产主义和奖励极右分子;现政权对待历史的言行将激起青年的大规模抗议,共青团号召青年不要以冷漠的态度对待战胜法西斯的伟大卫国战争^②。

自2005年起,每年的伟大卫国战争胜利日前夕,摩尔多瓦共青团联合“不要纳粹主义的摩尔多瓦”社会组织、德涅斯特河沿岸大学生联合会和科姆拉特国立大学青年联盟向公民发放象征战士在沙场上个人荣誉的黑棕相间的“英雄丝带”已经成为传统。摩尔多瓦共青团号召全体公民佩戴“英雄丝带”以感谢卫国战争老战士和缅怀烈士。其所提出的口号也足以说明举办此类活动的主旨:如果战争触及到你的家庭,如果你知道我们为胜利付出的代价,如果你以自己的家庭和国家的历史感到自豪,那么就将“英雄丝带”作为记忆的象征,将其系在西服上衣的翻领上,缠在手腕上或汽车的天线上^③。该活动的规模越来越大,发放丝带的数量便是最好的证明:2008年发放了1万条,2009年为5万条,2010年达20万条。

按照摩尔多瓦共青团的说法,2010年的“英雄丝带”活动具有特殊意义,

^① Пресс – релиз Коммунистического союза молодёжи Молдовы, <http://www.utcm.md/2010-07-01>

^② Резолюция V Съезда КСММ по осуждению попыток нынешней власти переписать историю, <http://www.utcm.md/2010-03-28>

^③ Мы помним! <http://www.puls.md/2005-05-10>

因为“现在的国家领导人企图篡改历史,将在那场战争中被打败的民族,而不是取得胜利的民族的思想强加给我们——这些胜利者的后代”^①。

2010 年,摩尔多瓦共青团还组织了庆祝伟大卫国战争胜利日的其他活动,包括:“祝贺老战士”活动,活动参加者将写有温暖祝福话语的书信寄给生活在摩尔多瓦境内的伟大卫国战争老战士;“免费接送老战士”活动,主要是针对出租车司机,5 月 9 日这一天,他们可以在自己的出租车上粘贴“接送老战士”的标签,免费将战争参加者送到他们想去的地方^②。

(五) 国际交往

摩尔多瓦共青团认为自己是国际左翼青年运动的一部分,依据平等、思想一致性、同志关系等原则与外国青年组织开展合作。摩尔多瓦共青团非常重视参加反对资本主义全球化的国际行动,希望与其他国家的进步青年组织发展合作。

为在欧洲乃至全世界听到欧洲进步青年的声音,摩尔多瓦共青团尽一切可能在欧洲民主左翼青年网内开展合作。从 2006 年 6 月 3 日起,摩尔多瓦共青团成为欧洲民主左翼青年网的成员。该国际组织联合了欧洲 14 个国家的 15 个左翼青年组织。

摩尔多瓦共青团认为,协调独联体范围内共青团组织活动的意义重大,力求促进这些组织在制定政策和统一思想方面的合作。从 2001 年起,摩尔多瓦共青团成为原苏联地区共产主义青年组织国际联盟——全苏列宁共青团的成员^③。在全苏列宁共青团的所有成员中,摩尔多瓦共青团尤其重视与俄罗斯联邦列宁共青团的合作,合作以书信和代表大会等为主要交流方式。2007 年摩尔多瓦共青团与乌克兰列宁共青团达成了在两国联合开展活动的协议,包括 2007 年春天乌克兰列宁共青团团员到基希讷乌市参加星期六义务劳动,即与摩尔多瓦共青团员共同清理那里的共青团湖^④。

(责任编辑:徐向梅)

^① Мы помним! <http://www.puls.md/2005-05-10>

^② В среду стартовала акция Георгиевская ленточка, <http://www.newsmoldova.ru/2010-04-28>

^③ КСММ уделяет особое внимание участию в международном левом движении, <http://www.utcm.md/2003-01-09>

^④ Молодые сплывают ряды, <http://www.komunist.com.ua/2007-01-26>